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استاد بشيري

، در خلاف جهت میدان و به موازات خط‌های میدان به اندازه‌ی  
را با سرعت ثابت در میدان الکتریکی یکنواخت  ذره‌ای با بار الکتریکی مثبت    1


را به اندازه‌ی  .................. می‌یابد. 
جابه جا می‌کنیم. در این صورت انرژی  .................. بار 

پتانسیل الکتریکی – کاهش پتانسیل الکتریکی – افزایش جنبشی – کاهش جنبشی – افزایش
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مطابق شکل، بار  در مجاورت بار  که میدان حاصل از آن در نقطۀ  رسم شده است )بار  ساکن است.( بر روی خط مستقیم از   2

نقطۀ  تا  جابه‌جا می‌شود. انرژی پتانسیل الکتریکی سیستم در این جابه‌جایی چگونه تغییر می‌کند؟


انرژی پتانسیل ابتدا افزایش سپس کاهش می‌یابد.


انرژی پتانسیل ابتدا کاهش سپس افزایش می‌یابد.


پیوسته کاهش می‌یابد.


پیوسته افزایش می‌یابد.
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،  و  در شکل مقابل اگر نیروی وارد بر بار نقطه‌ای  و انرژی پتانسیل آن را در نقطۀ  به ترتیب  و  و همینطور برای نقطۀ    3

 بنامیم، کدام رابطه درست است؟
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در شکل زیر، خطوط میدان الکتریکی رسم شده است. کدام گزینه رابطه درستی در ارتباط با میدان الکتریکی و پتانسیل الکتریکی در نقاط  و    4
نشان می‌دهد؟
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اختلاف پتانسیل دو سر سیمی  است. با صرف انرژی  چند کولن بار در سیم شارش می‌گردد؟   5۲۰۰V۱۰kJ

۲۰C۴۰C۳۰C۵۰C

دی الکتریک خازنی هوا است و خازن به دو سر یک باتری وصل است. اگر بدون جدا کردن از باتری، با عایقی با ضریب دی الکتریک    6
فضای بین صفحات آن را پُر کنیم، بار الکتریکی خازن و انرژی ذخیره شده در آن به ترتیب از راست به چپ هر کدام چند برابر می شود؟

 و  و  و  و 

κ = ۲

۲۲۲۴۴۲۴۴

نسبت  .................. به  .................. را ظرفیت یک خازن نامند.   7

اختلاف پتانسیل دوسر خازن – بار الکتریکی ذخیره شده روی خازن

بار الکتریکی ذخیره شده روی خازن – اختلاف پتانسیل دوسر خازن

انرژی پتانسیل الکتریکی ذخیره شده در خازن – بار الکتریکی ذخیره شده روی خازن

انرژی پتانسیل الکتریکی ذخیره شده در خازن – اختلاف پتانسیل الکتریکی دوسر خازن

1
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چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   9


 است. ( هنگامی که می‌گوییم بار الکتریکی یک خازن  است؛ یعنی بار یک صفحه  و بار صفحۀ دیگر 


( یک خازن تا زمانی شارژ می‌شود که پتانسیل الکتریکی دو صفحۀ آن برابر شود.

  ولت( ( یک فاراد معادل است با )کولن


( ظرفیت الکتریکی یک خازن با بار ذخیره‌شده در آن رابطۀ مستقیم دارد.


( کاهش اختلاف پتانسیل دو صفحۀ خازن، باعث کاهش ظرفیت خازن می‌شود.

( اگر خازن شارژ شده‌ای را از باتری جدا کنیم، با برداشتن دی‌الکتریک از بین صفحاتِ خازن، میدان الکتریکی بین صفحات خازن افزایش می‌یابد.
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سه صفحۀ رسانای موازی به فواصل مشخص شده در شکل روبه‌روی یکدیگر قرار داده‌ایم. اگر پتانسیل صفحۀ  ولت باشد، پتانسیل صفحۀ    10

 چند ولت است؟
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اختلاف پتانسیل بین دو صفحۀ خازن را  برابر می‌کنیم، درنتیجه  بر بار ذخیره‌شده در آن اضافه می‌شود و انرژی آن نیز    11
افزایش می‌یابد. ظرفیت خازن چند میکرو فاراد است؟

۱٫۵۲۰μC۲۰۰μJ
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برابر  
است. اگر مقاومت الکتریکی سیم  ,  برابر قطر مقطع سیم  
با هم برابر است ولی قطر مقطع سیم  جرم دو سیم مسی  و    12


چند اهم است؟  باشد، مقاومت الکتریکی سیم 

ABA۲√BB

۱۰ΩA

۲٫۵۵۲۰۱۲٫۵

مقاومت الکتریکی و طول سیم‌های مسی  و  با هم برابر است. اگر مقاومت ویژه‌ی سیم مسی  دو برابر مقاومت ویژه‌ی سیم مسی  باشد،   13

نسبت قطر سیم  به قطر سیم  برابر است با:
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نمودار شدت جریان عبوری از دو مقاومت  برحسب اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  مطابق شکل است. مقاومت  چند برابر   14

مقاومت  است؟
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طول و مقاومت ویژه‌ی الکتریکی دو سیم مسی  و  با هم برابر است. اگر قطر سیم  دو برابر قطر سیم  باشد مقاومت الکتریکی سیم    15

چند برابر مقاومت الکتریکی سیم  است؟
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  چگالی سیم  باشد،   جرم سیم  بوده و چگالی آن   ، دو سیم فلزی  و  دارای طول و مقاومت الکتریکی مساوی اند. اگر جرم سیم    16

مقاومت ویژه ی سیم  چند برابر مقاومت ویژه ی سیم  است؟
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با توجه به شکل‌های الف و ب که مربوط به یک رسانا هستند، کدام گزینه درست نیست؟   17
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ب)در حضور اختلاف پتانسیل(
الف)در نبود اختلاف پتانسیل(

در شکل »الف« شارش خالص باری از مقطعی معین نداریم و سرعت سوق صفر نیست.

در شکل »ب« شارش بار خالص از مقطع رسانا داریم.

در شکل »ب« الکترون از یک سر رسانا حرکت کرده و با رسیدن به سر دیگر باعث ایجاد جریان می‌شود.

سرعت سوق در شکل »ب« از تندی الکترون‌ها در شکل »الف« کمتر است.
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نمودار روبه‌رو مربوط به یک مقاومت اهمی می‌باشد.  چند ولت است؟   18V۱
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یک مقاومت  اهمی داریم که دارای ویژگی‌های  و  می‌باشد. طول این مقاومت باید چند متر   19
باشد؟

۱۴ρ = ۷ × Ω ⋅ m۱۰−۹
A = ۵ × ۱۰−۶
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وقتی گفته می‌شود باطری خودروی  آمپر - ساعت یعنی .................. به‌طور ایمن در مدار تخلیه شود.   20


حداکثر انرژی که می‌تواند 
حداقل انرژی که می‌تواند 
حداکثر باری که می‌تواند 
حداقل باری که می‌تواند

۶۰
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تحلیل اول: می‌دانیم تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی از رابطه‌ی  حساب می‌شود چون ذره را در موازات میدان و خلاف جهت آن جابه‌جا   1


کردیم زاویه بین جابه‌جایی و میدان  می‌شود و داریم:


بنابراین انرژی پتانسیل به اندازه‌ی  افزایش می‌یابد. در ضمن چون حرکت با سرعت ثابت انجام شده انرژی جنبشی ثابت مانده است. 

تحلیل دوم: هرگاه ذره در جهت خودبه‌خودی حرکت کند انرژی پتانسیل آن کم می‌شود.

و هرگاه ذره‌ای به صورت اجباری )غیر خودبه‌خودی( حرکت کند، انرژی پتانسیل آن زیاد می‌شود. در این تست بار مثبت خلاف جهت میدان حرکت کرده )یعنی به سمت مثبت‌ها رفته( پس

حرکت اجباری است و انرژی پتانسیل زیاد می‌شود.


قدم اول: با توجه به جهت میدان  در نقطۀ  درمی‌یابیم که  است.   2
قدم دوم: می‌دانیم که اگر بار منفی در جهت میدان حرکت کند، انرژی پتانسیل آن افزایش یافته و اگر در خلاف جهت میدان حرکت کند انرژی پتانسیل آن


کاهش می‌ یابد.


بنابراین  ابتدا افزایش سپس کاهش می‌یابد.

q

q 0
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، تراکم خطوط میدان افزایش یافته در نتیجه میدان قوی‌تر شده و نیرو افزایش می‌یابد: با حرکت از  تا    3


از طرفی حرکت بار منفی در راستای خطوط میدان حرکت اجباری است بنابراین انرژی پتانسیل افزایش می‌یابد:    

: می‌دانیم هر چه‌قدر تراکم و فشردگی خطوط میدان افزایش یابد، بزرگی میدان الکتریکی بیشتر است و در این شکل مشخص است در مورد میدان الکتریکی    4


 که بزرگی میدان الکتریکی در نقطۀ  بزرگ‌تر از نقطۀ  است: 

: می‌دانیم هر چه‌قدر در جهت خطوط میدان حرکت کنیم، پتانسیل کمتر می‌شود، بنابراین با حرکت از نقطۀ  تا  پتانسیل الکتریکی کاهش می‌یابد:  در مورد پتانسیل الکتریکی 


طبق رابطۀ  و از آنجاکه مصرف انرژی سبب انجام کار شود. داریم:   5

روش اول: چون خازن به دوسر باتری وصل است اختلاف پتانسیل دو سر خازن ثابت می ماند و با افزودن دی الکتریک، ظرفیت خازن دو برابر می شود و بار   6

الکتریکی و انرژی هر کدام بنابر رابطه  و  ، دو برابر می شوند.


روش دوم: چون خازن از دو سر باتری جدا نشده است پس  ثابت است.


طبق تعریف ظرفیت خازن، گزینۀ  درست است.   7


با توجه به رابطۀ  می‌توان نوشت:   8

‌


برای بررسی موارد ذکر شده در متن تست به این نکات توجه کنید:   9


( درست است. * هنگامی که می‌گوییم بار یک خازن  است، یعنی بار یک صفحه  و بار صفحۀ دیگر  است. بنابراین مورد )
* یک خازن تا وقتی شارژ می‌شود که اختلاف پتانسیل بین دو صفحۀ آن با اختلاف پتانسیل دو سر باتری برابر شود.
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* ظرفیت خازن به بار ذخیره شده در آن و اختلاف پتانسیل صفحات آن بستگی ندارد. )برخلاف ظاهر رابطۀ: (


یک فاراد معادل است با: 

* اگر خازن شارژ شده‌ای را از باتری جدا کنیم:

  برقرار است. از طرفی پتانسیل صفحۀ  به علت اتصال به زمین صفر در میدان یکنواخت بین صفحات خازن، بین اختلاف پتانسیل و میدان رابطه    10

است.

  


دقت کنید که با هرگونه تغییرات ولتاژ دو سر خازن، ظرفیت خازن تغییر نمی‌کند.    11

    

 


چون جرم دو سیم و جنس آن‌ها یکسان است بنابراین حجم آن‌ها یکسان است:   12

        ‌‌

  13

  14

  15

 )    و   یکسان    و   یکسان  (

 

  16


  داریم:  اکنون باتوجه به رابطه‌ی  

این‌طور نیست که یک الکترون از یک سر رسانا حرکت کند و به سر دیگر برسد تا جریان برقرار شود. در سرتاسر رسانا الکترون وجود دارد و کافیست با اعمال   17
میدان الکتریکی الکترون‌ها حرکت کنند.


در یک مقاومت اهمی نسبت  یک مقدار ثابت و برابر  است. بنابراین:   18
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5

ش آزمون علوی 26 آذر
پی

استاد بشيري
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آمپر - ساعت یکای تجاری بار الکتریکی است و برای یک خودرو حداکثر باری است که می‌تواند به‌طور ایمن در مدار تخلیه شود.   20

R = ρ → ۱۴ = ۷ × × → L = ۱۰۰۰۰m
L

A
۱۰−۹ L

۵ × ۱۰−۶

6

ش آزمون علوی 26 آذر
پی

استاد بشيري
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